

ESPAÑA LIBRE

CENT. ORGANISMO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA - AIT
Toulouse 1 de Enero de 1956 - Año XII - N.º 393 - Hebdomadaire - Precio: 20 francos

¡SALUD Y ADELANTE!

A nuestros lectores y amigos que nos prestan su valiosa colaboración; a los antifranquistas del interior que luchan por una España nueva y libre; a los presos y perseguidos por el régimen de terror que dice gobernar a Mayor Gloria de Dios; a los emigrantes de todas las latitudes de la tierra que saben enarbolar con dignidad la bandera de los derechos cívicos del pueblo mártir; a los núcleos políticos y sindicales que trabajan incesantemente propendiendo a constituir el Bloque Democrático y Antifranquista; a todos los militantes de la C.N.T. de España en el Exilio, «ESPAÑA LIBRE» envía su mensaje fraternal y libertario, deseando que el AÑO NUEVO 1956, marque un hito gigante e indeleble en la historia de la liberación del pueblo español.
Luchadores al servicio de la justicia y la libertad: ¡Salud y adelante, por la salvación de España!

EL PROLETARIADO MILITANTE Y EL SINDICALISMO INTERNACIONAL

AS dos centrales sindicales norteamericanas (C.I.O. Congreso of Industrial Organizations y A.F.L. American Federation of Labor) han alcanzado un entendimiento obrero y sindical. Diecisiete millones de obreros se han fusionado. ¿Serán capaces de modificar la faz de los Estados Unidos?

Hay en el mundo innumerables millones de obreros organizados. Un millón de ellos, en España, por ejemplo, sería suficiente para resolver el angustioso problema que tienen planteado los desheredados de todos los países. Pero tal gesto no se lleva a cabo. En la falta de solidaridad del movimiento del trabajo internacional se apoyan los intereses creados del capitalismo.

El sindicalismo norteamericano deja de ser en la práctica un fenómeno de tendencias. Actualmente, el progreso, y fuerza arrolladora como los sindicalistas de los U.S.A. se lo propongan. George Meany y Walter Reuther, han sacrificado millones y millones de dólares, si las hubo, en holocausto del interés efectivo de los trabajadores, y del triunfo de éstos. Lo único que cuenta.

La clase obrera norteamericana ha comprendido y realizado lo que sus compañeros europeos no comprenden de la vieja Europa. C.I.O., A.F.L. son hoy, en Norteamérica, promesa de una revolución que, no por carecer de barricadas, puede llevar a la clase obrera a un nivel administrativo del país. De eso se trata: de llevar la administración de las cosas a quienes se educaban en la dirección de los hombres. A este último concepto ha venido a suplir el primero, el sindicalismo avanza, poniendo de manifiesto su madurez y sapiencia, frente a su rival en declive: el capitalismo.

«Vosotros seréis mejores que me temo», amos, dijo el vidente del progreso social, «o no lo seréis jamás. Los sindicalistas demuestran uniéndose, que las rivalidades quedaron atrás. Y que llegado el instante crucial, sólo la expansión de las profesiones, la economía y la puesta al consumo de las realizaciones que pide nuestro asendereado planeta. «Unión es fuerza». Y el movimiento obrero, presentándose unido y articulado por una línea obrera, de un alabanzado en el portalón de la sociedad universal.

No tenemos grandes confianzas en los que desde el exterior contemplan la tragedia del movimiento obrero español. Nuestro pueblo ha sido traicionado por sus líderes, sus realizaciones, nada o muy poca cosa ha hecho, en beneficio del pueblo español. Y la O.N.U. acaba de ser el objeto de nuestra despreciable de nuestra época, recordando como legal al régimen fascista de Franco.

Como trabajadores sindicalistas libertarios estamos en lucha abierta contra todos los mecanísmos. Conscientes de nuestra responsabilidad, no careemos de la conciencia social e ideológica. El viejo lema que dice: «El sindicalismo se gana por sí mismo», tuvo razón cuando se trató de poner de relieve que el movimiento de trabajo no necesitaba de tutelajes. Sería dogmático y sectario afirmar que, fuera del sindicalismo,

CRONICA DEL INTERIOR CONTRA REVISTA CON EL DICTADOR ESPAÑOL

Si nos hubiéramos de concretar a dar la referencia oficial de la entrevista que Franco ha tenido con los periodistas coincidiendo con la celebración de su 63 cumpleaños, resultaría una versión insulsa, porque ya sabemos que la prensa española no dice más que lo que el dictador quiere que se diga. Pero como quiera que las columnas de nuestros periódicos están para ser ocupadas en cosas más sustanciosas y que no se venden a las pesetas del dictador, daremos al conocer lo que Franco ha dicho en la más completa intimidad.

Esta entrevista con los periodistas americanos ha querido ser una prolongación de la tenida pocos días atrás con el hombre de la sonrisa yanqui que trata de ocultar las intenciones. el Secretario de Estado Foster Dulles. Por eso se ha hecho referencia a ella, y Franco ha manifestado a los periodistas americanos lo satisfecho y agradecido que está de la visita de Dulles, y lo ha expresado con estas palabras:

—Desde luego, ha sido para mí un honor el recibir la visita de Mr. Foster con lo cual he podido constatar las atenciones que me guarda el gobierno de Eisenhower, con el que estoy FRANCAMENTE IDENTIFICADO y me tiene a su entera disposición en el asunto de Marruecos que fué el principal motivo de la visita del Secretario, como en todo lo que pueda ofrecérselos de mí...

Los periodistas americanos, como todos los emisarios que mandan Norteamérica para que se entrevisten con el dictador español, han venido a tirarle de la lengua, y esta vez la ha soltado Franco a placer. Claro está que el dictador, como el GARROTE, tiene a su entera disposición para enterarnos de sus confidencias. Nuestros agentes se hallan donde menos se lo figura él, y le siguen sus pasos hasta en la mayor intimidad...

A la pregunta que un periodista le hizo sobre el problema de Marruecos, el dictador contestó:

—A Marruecos lo tengo yo en un puño... El precipitamiento que he empleado para conseguirlo, es sencillo: pago muy bien a los jefes de las cabillas, que son los que se encargan de someter a los moros. Estos no tienen conocimientos de ninguna clase, como la clase trabajadora de todos los países, y para someterlos no hay mejor sistema que el GARROTE. Los franceses tienen poca vista. Son unos majaderos. Eso de querer implantar en Marruecos ese sistema DEMOCRATICO que ellos viven... tienen la mar de gracia. Claro que, tanto a ustedes como a mí, nos interesa que continúen de fracaso en fracaso, para los fines que perseguimos... ¡Ya me comprenden ustedes! Nosotros acabaremos haciéndonos con Marruecos, cuando se haya lanzado a Francia de allí. Mis peones están bien colocados y activan eficazmente, fomentando el descontento en la zona francesa.

Otro periodista le preguntó sobre la posible restauración monárquica en España, y Franco contestó:

—Hay cierto sector que no deja de hablar de este asunto. Pero, les diré. En España habrá monarquía, y la habrá cuando yo quiera, porque así lo tengo legislado.

mos la popularidad a nuestra manera — siguió diciendo el dictador—. Nuestra popularidad difiere esencialmente de la marxista. Esa doctrina se alimenta de la falsedad, y nosotros vamos a lo positivo. El militar no quiere saber nada de fútiles teorías. Vamos a lo concreto y lo conseguimos por la vía más directa, que es la del sable...

—En el exterior se ha hablado mucho en contra de estos procedimientos.

—Y se continúa hablando. Pero no hagan ustedes caso. Nosotros vamos a la nuestra. Para conseguir nuestros propósitos no hemos reparado en medios, ni repararemos...

—No me hable usted de los rusos. Esa gente no ha hecho más que asesinar a lo salvaje. Nosotros hemos dado un estado legal a las ejecuciones... Hemos eliminado a mucha gente que nos es torbaba, pero legalmente. Soy el hombre que ha firmado más penas de muerte. Pero no he sido yo solamente. En esta labor me han ayudado todos los generales, los coroneles y demás jefes y oficiales del Ejército a mis órdenes. A todos ellos les obligué por un decreto a que se responsabilizaran en esta labor de limpieza, y lo cumplieron maravillosamente... Hubo un momento en que me causaba pavor tanta sentencia. Pero yo había dado la orden, y se había de cumplir...

Con sangre fría, propia de la gente del país del oro, los periodistas continuaban escuchando las confidencias de Franco, hechas en un momento de expansión del hombre de soberbia que maneja todos los resortes del mando.

—¿Cree usted, general, que su régimen está suficientemente cimentado?

—Desde luego. Tuvo unos momentos de crisis, pero yo me había dado la orden, y se había de cumplir...

Con sangre fría, propia de la gente del país del oro, los periodistas continuaban escuchando las confidencias de Franco, hechas en un momento de expansión del hombre de soberbia que maneja todos los resortes del mando.

—¿Cree usted, general, que su régimen está suficientemente cimentado?

—Desde luego. Tuvo unos momentos de crisis, pero yo me había dado la orden, y se había de cumplir...

POSTAL MADRIEÑA

Se han celebrado los funerales del Escorial por el alma de José Antonio. Con este motivo se han producido incidentes dignos de ser comentados. Los falangistas formaban para rendir honores al Jefe de Estado de la zona señalada, se presentó el generalísimo Franco. Vestía el uniforme militar. Pero sorpresa... La Falange esperaba ver a su impar Caudillo vestido de Jefe Nacional del Movimiento, como en años anteriores. Y al verlo aparecer con el clásico uniforme militar, el desengaño fué incalculable... Cuando Franco pasó revista de las fuerzas a una centuria de la Falange se volvió de espaldas al generalísimo. ¡Ay que ver la manía que tienen los falangistas dando el trasero...! Pero parece que este gesto sólo está permitido a Franco, ya que tal acto de indisciplina causa sensación imperial. Inmediatamente, los falangistas fueron amonestados. Se les preguntó sobre los motivos de dicha indisciplina, y los verticales contestaron: «La forma de presentarse el Jefe de Estado representa una traición a la Falange y con voces matufas, gritaron los falangistas: «Queremos a Franco... ¡Muera la monarquía!»

«¡La que se armó! Intervinieron los ministros. Se produjo un altercado entre Fernández Cuesta y el delegado del Frente de Juventudes, Sr. Eola, dando lugar a que éste abofeteara al ministro y Secretario del Partido.

Resultado: Eola, ha caído en desgracia, yendo a parar al séptimo infierno. Su sustituto, el admirador del caudillo, ha prestado juramento de adhesión a Franco. Ha dicho que hará todo lo que su Excelencia disponga. ¡Pobres falangistas, con la cara al sol, la camisa al aire y los calzoncillos abajo!»

Y pensar que estos energúmenos han asesinado a lo más granado de España, cuando los pobres mujereszuelas al servicio de un marica.

JUAN ESPAÑOL

LA ACTUALIDAD COMENTADA

por J. GUIRAUD

CONSOMATUM EST! El crimen se ha consumado en el Gólgota de la O.N.U. Si fuéramos románticos, si en lo más íntimo de nuestro ser anidaran los sueños ilusorios de una época pasada, exclamaríamos como Bécquer: «¡Qué sólo se quedan los muertos!» Pero no. Vivimos en una era donde no caben más que realidades, en la que las flaquezas sólo son propias de los espíritus tímidos y débiles, de los estúpidos y de los cobardes. Y el Pueblo español está desprovisto de tales virtudes...

Ni una sola nación se ha atrevido a votar en favor de la España republicana. ¡Ni una sola, señores! Las que se han abstenido, Méjico y Bélgica, es casi seguro lo habrán hecho con cierto temor. No las acusemos. Todo lo más compadecemos las, ya que su actitud acusa claramente una soledad mortuoria y de los muertos casi siempre suelen tener miedo hasta los tildados de valientes.

«¿Quién fué en vida el cadáver que pasa? Para los votantes, la España liberal, democrática y revolucionaria. Para nosotros, como para el mundo consciente, la O.N.U. Y la razón está indiscutiblemente de nuestra parte.

He ahí el error, ¡craso error! sufrido. Las puñaladas traperas apostadas contra la invitada nación española la recibieron los propios asesinos. Uno a uno cayeron para no levantarse más. Sólo dos se salvaron de la espantosa carnicería al encontrar salida, y tan mal heridos quedaron que apenas pueden tenerse en pie.

Asistimos, pues, al entierro de la O.N.U. Démosle paso y descubramonos con respeto, para que vean quienes deben que incluso con sus mayores enemigos el Pueblo español, a la hora de la muerte, guarda la caballería de él proverbial y preparámonos para combatir como sea, con las armas en la mano, con la más terrible y cruda de las violencias —perdonad, compañeros— a la nueva O.N.U., la entronizada en Nueva York a las 15,55 horas (C. M.T.) una día del mes de diciembre y que no queremos recordar porque que no nos da la gana, demostrando a su nuevos componentes que —parodiando al señor Prieto— si son megabarbaros cuando piensan votar por la muerte de nuestra España, pasándose la Carta por debajo los falcondes de su frac, megasalvajes quienes les aplauden, megabastias quienes les alientan, megaburros quienes les secundan, no sacudiremos su nefasta tutela, restaurando en el mundo internacional el imperio de la lógica y de la moral. Es decir, curándose de la locura, que es el caos de la muerte.

Y la mediación ha de surgir de unos cuantos solitarios, con audacia bastante para disipar los fantasmas del miedo y del soborno. El salario del hombre libre tiene que ser hoy el riesgo y la miseria. Para afrontar el riesgo hay el riesgo de la valentía; y para soportar la miseria, el del orgullo. Será menester, pues, hacerse impávidos y altaneros, como un español antiguo, para salvarse del envilecimiento y servir de levadura al mundo futuro de los hombres libres.

Marcelino y los emigrantes

Este Marcelino, no es el chiquillo de la película. Se trata nada menos que del Arzobispo de Valencia, que se llama lo mismo que el rapaz de «Pan y Vino».

Este otro Marcelino se preocupa grandemente de los muchísimos españoles que dejan la patria, sin dudar por espíritu de aventura, ya que todos sabemos, y el Arzobispo más que nadie, que España es el país donde se vive mejor del mundo.

El prelado no asegura, sin embargo, que el mal es grave, ya que durante los años 1951 al 1953, salieron de los puertos españoles ciento cincuenta y cinco mil noventa y siete emigrantes. Y nada se dice de los salidos por tierra, camino de Francia, ni del total de unos y otros durante 1955.

Esta sangría produce hondo dolor a Marcelino y por ello ha tomado sus medidas, a fin de remediar el mal.

La cultura y la barriga

Las actividades culturales de la nueva España, alcanzan límites insospitados. Véase lo que publica «La Vanguardia Española», de Barcelona, en su sección de Cultura:

«CIRCULO MEDINA.—Hoy, a las 17, en el Instituto de Cultura (Barrio de San Pedro, 7), el profesor Rondissoni, disertará sobre el tema «Cocina típica de Navidad».

Bueno, sino de mucha cultura, el tema es de palpitante actualidad. Siempre, claro es, que los oyentes dispongan después de los artículos necesarios para aplicar las lecciones recibidas de ese profesor Rondissoni, que debe ser profesor en gastronomía comparada, o cosa así.

EL HECHO de la SEMANA

En plena semana de «bono» (dado), son los comunistas los que han dado la pauta. El Maestro, no es más que un «candado» para con el amigo ni el hubiera sido superchería. Hay evidencia de que el hecho, ha sido el objeto de tal virtud, que nos de nuestras fraternas solicitudes. Y la Sede de los partidos comunistas, Rusia, pensó en Franco.

En la lista de los 16 candidatos se hallaba la España franquista. Y esa lista la patrocinó el proletariado. Complicadas quisieron causar un grave desengaño a los jefes de todas las «bonas». Seguía la semana de «bono» y no era cosa de desentenderse. Franco será sin duda convierte a los «obispos» en «los corderos vaticanos» en la R.S.S. no sólo utilizar la ocasión de su veto, ni dejar que se usara el veto cuando se usaba a Franco de España se trataba, y nunca se agredía se agraciada y piadosa. Pero lo hizo con Hitler. Le bono los descreídos. Los descreídos, en este caso, fueron Bélgica y México que hicieron caso omiso de la semana de «bono» y O.N.U. y conservaron el honor. Pero desde que el bolchevique Franco entró en ella.

JUANILLO

Dignidad mexicana

El diario EXCELSIOR, de México, publica en su número 1955, la siguiente información:

NINGUN CAMBIO EN LA ACTITUD MEXICANA

Para el presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado, doctor Pedro de Alba, el ingreso de España en las Naciones Unidas no operará el más leve cambio en la tradicional actitud de México hacia ese Estado.

Con relación al criterio de que el frente hispanoamericano, en opinión de los observadores de la situación interna-

- ATALAYA DE LA LIBERTAD -

LA UNIVERSALIDAD DEL CRIMEN

YA sé que la política, como todos los fenómenos vitales, no se rige por normas de razón. Con todo, el hombre es un ser a ratos racional; se precia de serlo, y en la razón, como parte la más excelente de su naturaleza, se funda para imaginarse formando un reino distinto de la animalidad. No nos es posible en cuanto hombres sustraernos al empeño de poner un poco de lógica en nuestras acciones, lo mismo cuando se trata de hacer que de interpretar la historia: Hay un orden mental y hay un orden moral que se corresponden, y saliendo de los cuales los hombres incurren en la

mentefatez y en la inverecundia, acaso sin proponérselo. Confieso que la desesperación se adueña de mi pensamiento cuando trato de someter a normas lógicas y coherentes la política internacional contemporánea. Más que ninguna otra actividad humana, la política internacional ha degenerado en una farsa alucinante, donde los acontecimientos se suceden al margen de la lógica y de la sinderis. Como el clásico latino, cabe preguntarse si alguien dirige hoy al mundo o si sólo el caos arastrarse, implacable, hacia su destrucción a los mortales.

Por Fernando VALERA

moscú y Washington, dirigentes de nuestra época, son a la manera de dos divinidades tenebrosas que han polarizado el pensamiento colectivo de los pueblos en torno a dos sentimientos igualmente negativos: el odio comunista y la ambición capitalista. La hoz, que fue un antiguo símbolo del trabajo, ha degenerado hoy en emblema del miedo; y el dólar, de signo de riqueza que era antaño, pasó a ser instrumento de corrupción que todo lo mancha y envilece a su contacto. Estos dioses siniestros arrastrarán la humanidad hacia su ruina, si a tiempo los pueblos no hacen un esfuerzo gigantesco para

tencia pacífica. Para mover a los tibios, valióse del argumento del Gran Miedo: las armas nucleares que amenazaban pulverizar al universo. Y el Gran Miedo cegó los entendimientos y paralizó las voluntades, y ya no hubo razón ni moral en las deliberaciones ni en los acuerdos.

Claro es que el mal y el bien han de coexistir, como coexisten desde los orígenes del mundo; pero cada cual en su sitio, sin identificarse ni confundirse, en hostilidad irreductible, tal como los había imaginado Zoroastro. Por ejemplo, la Unión Interparlamentaria era una asociación de Parlamentos que se proponían extender a todos los pueblos los beneficios del régimen liberal y representativo; luego, en su seno, no cabían entidades

Venturosamente queda todavía una zona de la humanidad que no se ha dejado ganar por el miedo ni corromper por el soborno: el exilio republicano. Y en torno a él, un puñado de hombres dignos cuya fidelidad a la España revolucionaria es piedra de toque del oro puro de su propia humanidad. ¡Qué grandioso destino el nuestro: no odiar ni temer, habiendo sufrido más que nadie! Permanecer en pie, altivos e incorruptibles, señores de nuestra propia hambre, siendo los más pobres del universo, pues que la confabulación universal de la hoz y el dólar nos ha dejado sin patria y sin patrimonio. Última-

Guerra, siendo fusilado en el campo militar de Paterna... Podríamos ofrecer este hecho a cuantos delegados votaron la entrada del criminal Franco en la O.N.U., mas esto sería perder el tiempo. Saben los representantes de los llamados países libres que en España, desde que triunfó el bárbaro sistema católico-militar, los defensores de la justicia y el derecho son asesinados diariamente. Un mártir más en la inacabable lista de nuestros HOMBRES. Y no será el último. Contra el régimen de crueldad que impera en España deben alzarse todas las conciencias honradas, hasta conseguir que prevalezca la justicia frente al reinado del crimen impuesto por Franco y la Falange.

Ejemplo a imitar

Leemos con asombro, casi con estupefacción, que el Gobierno Provisional de la República Argentina ha publicado un decreto por el cual se «impulsó a los militares para presentar su candidatura en las elecciones que se celebrarán para elegir Presidente y Vicepresidente del Estado.

Nos parece de perlas. Los militares, en el cuartel, y callados.

LOGICA

La O.N.U. propugna el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos.

Franco ingresa en la O.N.U. en el preciso momento que se niega a reconocer la libertad a «su» zona de Marruecos.

Otro mártir de la causa de la libertad

COINCIDIENDO con la vergonzosa entrada de Franco en la O.N.U. nos llega la noticia del fusilamiento en Valencia, de un antifascista que tuvo el valor de enfrentarse con Franco y sus secuaces.

La nueva víctima de los sicarios francofalangistas era conocida por «EL MANGO DE LA PESQUERA». Ignoramos su verdadero nombre. No importa. El luchador de la causa de la libertad quiso ser conocido, como guerrillero, por ese apodo popular, en el país que ha llegado a ser una ejecutoria pertenecer a los gloriosos «Hombres sin nombre».

Después de cerca de dos años de detención en la cárcel de Valencia, se le condenó a muerte por un Consejo de

LAS TAREAS DEL PLENO CRISIS, CORRUPCION E INCAPACIDAD DE LA REGION CATALANA del sistema franquista

Si comentario alguno, pues ella se comenta por sí sola, damos a nuestros compañeros y a la opinión en general, el acta del Pleno de la Regional catalana, celebrado en Toulouse el día 13 de noviembre de 1955, bajo la presidencia del compañero Vicente Gil, de la F.L. de Montpellier, actuando de secretario de actas el compañero Emilio Vivas, del Sub-Comité Regional y por la F.L. de Toulouse.

Asisten al Pleno las Federaciones Locales de Montlupon, Bort-les-Orgues, Béziers, Decazeville, Marsella, Lavelanet, Pamiers, Montpellier, Carcasonne, Alet-les-Bains, Perpignan (Baldú, sin representación oficial), Banyuls-sur-Mer, Toulouse, Montauban, Saint-Pourcin, Narbonne y Gueret, así como diversos compañeros de distintas Federaciones Locales en calidad de observadores, por no tener organizada aún nuestra Regional.

Adhesiones: Castres y Roanne. Enviado acuerdos: Perpignan, Paris, Brioude, Clermont-Ferrand y Eymet.

El compañero presidente, cede la palabra al compañero Ramón Suñer, actual secretario del Sub-Comité Regional de Cataluña, quien, después de saludar con breves y emocionantes palabras al Pleno, pide sea conferida la palabra al compañero Guiraud para informar detalladamente de todo cuanto se relaciona con «Treca Catalana». El Pleno así lo acepta, otorgando el presidente la palabra al compañero Guiraud.

GUIRAUD empieza excusándose por su retardo y patentizando que con su presencia ELNE se encuentra igualmente representada en este Pleno, para lo cual hace entrega de la correspondiente credencial a la Mesa. Cumplido el requisito citado, explica minuciosamente y ampliamente del por qué de su adhesión a la «Confederación Nacional Catalana», así como de la de los compañeros J. Juan Domenech y Francisco Señer, y de las finalidades de la misma.

Señala los objetivos logrados, y de sus gestiones como miembro delegado por el Sub-Comité Regional en la reunión de partidos democráticos antifranquistas de disciplina catalana. Da amplia información, llegando hasta su culminación con la constitución de «Treca Catalana», «bloqueo» ansiado por todos los catalanes por la conciencia de que puede ser una de las piedras mejores para derrumbar el régimen de Franco. Sigue detallando la lealtad con que tienen actuando cuantos partidos integran aquella.

A continuación da lectura al informe que al Pleno presentan los delegados de nuestra Regional en el mentado organismo. El mismo relata su gestión desde el momento de su toma de posesión y expone sus fundadas esperanzas en la eficacia de «Treca Catalana», pese a la hostilidad de que es objeto por parte de la «Esquerra Republicana de Catalunya», al continuar creyéndose para hoy y para el futuro, única fuerza determinante en la política de Cataluña. Hecho lamentable y que todos deploramos.

Sigue diciendo el informe que el «Consell Nacional Català» participa en «Treca» a título de observador por su condición apolítica, y finaliza ofreciendo sugerencias sobre aportes económicos y otros aspectos que el Pleno considera muy interesantes.

Intervienen Carcasonne (Marco), Bort-les-Orgues (Hernández), Decazeville (Blays), Pamiers (Rueda), Banyuls-sur-Mer (Ruches), Marsella (Tomás), Toulouse (Molina), Montpellier (López), Lavelanet (Llopert) y Narbonne (Cano Ruiz).

Conviene todos en que los resultados obtenidos dan idea de lo mucho que la Regional Catalana puede realizar y precisa que se nos ofrece que todos nos encargamos de dar a conocer estas posibilidades. Prometen su apoyo y colaboración personal. Coinciden al mismo tiempo en declarar que nuestra obra podrá servir de estímulo a la de carácter nacional.

PERPIGNAN (Baldú), se adhiere y solicita seguir los contactos. CLERMONT-FERRAND, hace lo propio, añadiéndole las adhesiones de CASTRES, ROANNE, BRIVE y la personal de Ballabriga.

Por unanimidad se reafirman los nombramientos de los compañeros Hermes Piquer y Antonio Trabal como delegados en «Treca», aun precisándose que dichos cargos dependen exclusivamente del Sub-Comité Regional. El Pleno aprueba asimismo la gestión realizada por los delegados y por cuantos constituyen el Sub-Comité Regional de Cataluña.

Se pasa a la renovación de los cargos. TOULOUSE, propone como Secretario general al compañero GUIRAUD, y como colaboradores inme-

diatos a los compañeros Jaime RUCHES, de la F.L. de Banyuls-sur-Mer y Pedro BOLDU, de la F.L. de Perpignan.

PAMIERS, se adhiere en totalidad.

MONTPELLIER, renueva simbólicamente al actual Sub-C.R., aunque no se opone a la propuesta anterior.

BEZIERS, se muestra conforme con Montpellier.

BORT-LES-ORGUES, dice considerar lo primordial el asegurar económicamente la gestión del Sub-Comité.

CARCASSONNE: Elige a los que actúan y como domicilio Toulouse.

TOULOUSE, considera que en Toulouse podría existir una Delegación, para cuyo cargo propone su F.L. al compañero Ramón SUNER.

RAMON SUNER, rinde homenaje al compañero GUIRAUD, del cual dice que ha sido el verdadero animador de este gran resurgimiento.

DECAZEVILLE, propone una elección por unanimidad.

El Pleno, aceptando la proposición anterior hecha por Carcasonne, elige por unanimidad al compañero José Guiraud para Secretario general. Como adjuntos son nombrados los compañeros Jaime Ruches, de Banyuls-sur-Mer, y Pedro Boldú, de Perpignan. Como secretario de relaciones entre los dos Sub-Comités, al

compañero Ramón Suñer, de la F.L. de Toulouse.

Como solución económica, el Pleno acuerda una cuota mensual de cincuenta francos, encargándose cada Agrupación Local de totalizar las cuotas y remitirlas globalmente al Secretariado, el cual extenderá el consiguiente recibo.

Como punto de partida del nuevo Secretariado, el Pleno abre una suscripción, la que arroja inicialmente la cantidad de 12.400 francos.

ASUNTOS GENERALES. MARSELLA se complace del éxito obtenido en este Pleno y exhorta a los reunidos a perseverar por el mismo camino.

BANYULS-SUR-MER, destaca el entusiasmo observado y se satisface del mismo, pues sólo así es posible actuar con grandes posibilidades de alcanzar la meta deseada.

Se aprueba sea cursado un informe que sirva de orientación y estímulo a los compañeros ausentes.

LA PRESIDENCIA (Vicente Gil) pronuncia unas sinceras y elocuentes palabras de clausura, haciendo constatar el entusiasmo ambiente, confiando en que éste no decaerá nunca como promesa de resurgimiento confederal.

No habiendo otros asuntos a tratar, se levanta la sesión única en la que se ha hecho tan práctico trabajo.

LA SUBIDA DE LAS SUBSISTENCIAS

El alza escandalosa que han sufrido los artículos alimenticios ha producido un clamor general que ha obligado a la prensa a ocuparse de este problema, procurando explicar las causas y calmar los ánimos.

Arriba dedica a este asunto un editorial propendente a hacer creer a sus lectores que el ministro de Comercio está tomando medidas para arreglar—en lo posible—las cosas. Pero en sus explicaciones nos descubre cosas peregrinas, como por ejemplo, que se ha procedido a la importación de cien mil toneladas de aceite. El aceite ha sido, siempre, un producto de exportación de España, por ser el país mayor productor del mundo. ¿Cómo se explica que ahora tenga que importarse en tales cantidades? La explicación es sencilla. Se trata de importar aceites de plantas oleaginosas africanas, pero, al mismo tiempo, exportar el magnífico aceite de oliva, lo que produce el alza inevitable del mismo.

Arriba busca responsables al alza y lo encuentra en las organizaciones monopolísticas y oligopolísticas, sin puntualizar dónde están ni quiénes las forman. Sigue diciendo el

periódico falangista que el gobierno quiere emplear a fondo el aparato represivo que tiene en sus manos, pero sin duda resulta que quiere, pero no puede, ya que se ha limitado a importar algunos artículos que no han influido para nada en el precio de los mismos.

ABC, por su cuenta, atribuye el alza—sobre todo la carne—a la afluencia de turistas, que no discutido precios, pero ese argumento falla si tenemos en cuenta que el alza actual ha coincidido precisamente con el final de la llegada de extranjeros, por terminación de la temporada.

Pero hay más; según el propio ABC, cada día sobra carne en Madrid, por lo que no se puede aducir el juego de la oferta y la demanda. Lo que ocurre es, sencillamente, que por falta de poder adquisitivo, el pueblo no puede comprar carne, y los tabajeros quieren ganar las mismas pesetas vendiendo menos kilos. Claro es que esto es un círculo vicioso, pero es la natural consecuencia del régimen de ladronismo que impera por todo el país. Sólo así puede explicarse que, con poca demanda, la carne de ternera haya pasado de 44 pesetas a 62.

No todos los periodistas están de acuerdo, pues mientras unos alaban las medidas de importación del ministro de Comercio, que además del aceite, ha importado huevos por miles de docenas, en Ya se asegura que se puede y se debe efectuar la exportación de huevos. No sabemos a qué carta quedamos.

Lo más cínico de todo esto es que la misma prensa que acusa el grave problema de la carestía de la vida, de día a día agravada, por otro lado se harta de decir que en España se vive en el mejor de los mundos, por obra de la gracia que Dios ha concedido al Caudillo.

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha publicado una nota dando cuenta de las incautaciones de artículos de contrabando efectuadas por la guardia civil durante el segundo trimestre del año pasado.

La estadística es curiosa. Se han levantado 3.488 actas y hay 2.584 reos de contrabando. De tabaco se han recogido 25.393 kilos, sin contar el que haya introducido don Juan March, que no es incautado. Mil treinta y tres cabezas de ganado vivo, lo que demuestra la audacia de los contrabandistas, pues bueyes y corderos no es fácil ocultarlos en una maleta. De café se cogieron 40.000 kilos, cosa lógica, si tenemos en cuenta que el café corriente en España es de pésima calidad y a precios crecidísimos.

También se hace el contrabando de aguas corrientes y de máquinas de coser, como lo demuestra el hecho de haberse incautado de más de cien mil.

La perfumería tiene un buen papel en el contrabando. Se recogieron 1.030 barras de lápices rojos labiales; 1.250 tarros de cremas para el cutis y más de 5.000 pastillas de jabón.

La lista es larguísima. Citaremos solamente algunos artículos: Dihidroestrepomicina, 337.500 kilos; máquinas de coser; muelas y dientes artificiales, 22.104; hilo de pescar, 37.500 metros; de tejidos de nilón se recogieron nada menos que 4.614.441 metros, aparte de buenas cantidades de medias y otras prendas de señora.

Una partida curiosa es la que consta en la lista con el pudoroso nombre de gomas profilácticas, de las cuales fueron incautadas 694 docenas.

La penicilina recogida asciende a 1.529.183.000.000 de unidades, más 101 kilos en bruto. Y la sacarina, que ya no se usa por el mundo, ha dado una cosecha de 161.840 kilos.

Como es de creer que lo incautado no supone más que el escaso tanto por ciento que pierden los contrabandistas, resulta evidente que el tráfico clandestino de mercancías es uno de los más florecientes de España. Una más de las prosperidades caudillescas.

Sin duda, por ello, el contrabandista mayor del reino, don Juan March y Ordina, acaba de entregar al gobernador civil de Madrid un donativo de cien mil pesetas destinadas a la comida de los pobres en Navidad.

LOS PRESUPUESTOS FRANQUISTAS

De Madrid comunican que se han enviado a las Cortes, para que digan que sí, los nuevos presupuestos del Estado.

Estos presupuestos se inician con un déficit de 1.784 millones de pesetas, en la península y 325 millones que faltan para el llamado gobierno marroquí, instalado en Tetuán. Acaso este déficit marroquí está relacionado con lo que ahora ocurre en la frontera de las zonas española y francesa.

Entresacamos de la larga lista las siguientes partidas:

Jefatura del Estado, 5.982.971 pesetas.

Secretaría General del Movimiento, 81.770.396 pesetas.

Deuda pública, 5.262.095.486.

Presidencia del gobierno, pesetas 1.813.594.265. (Hay que tener en cuenta que esta enorme cantidad va destinada a Franco, además de la otra consignada al jefe del Estado).

Para Ejército, Marina, Aire y Acción de España en Marruecos, se prevén nada menos que pesetas 10.781.294.567. (Diez mil setecientos treinta y un millones, doscientas noventa y cuatro mil, quinientas sesenta y siete pesetas).

El ministerio de Gobernación se adjudica 4.138.196.607 pesetas, cantidad que puede justificarse por el hecho de depender de este ministe-

rio toda la enorme policía represiva del país.

Las astronómicas cantidades que pizean a bajar en otras partidas. A Instrucción Pública no se dan más que 2.856.163.783 pesetas. Industria, 213.227.836.

Agricultura, 298.271.136.

En total doscientos los gastos, 35.618.803.520 pesetas, de los cuales, más de la mitad, es decir, pesetas 16.733.928.410, van destinadas a ser repartidas entre el jefe del Estado y las fuerzas de mar y tierra a más de la policía.

No podrá decirse que falangistas y militares no se cobren la Cruzada. Terminaremos haciendo notar que en relación con los presupuestos anteriores, éstos de ahora significan un aumento de 9.698.100 pesetas.

LA ECONOMIA HISPANA

REPASANDO un número de revista financiera «El Economista», de Madrid, vemos que la mayoría de las empresas industriales de España tienen una precaria situación, que les permite partir sustanciosos dividendos. Y digamos nada de los innumerables Bancos, que aumentan continuamente su capital en cantidades que cuentan por centenares de millones.

Sólo en este número de «El Economista», del 5 de noviembre, encontramos doce empresas que mantienen su capital para emplearlo en negocios; entre ellas la ERCOA, S.A. de Asturias, que amplía el capital social en 5.625.000 pesetas; la RISA, de Galicia, aumenta el capital en doscientos millones; la SEQUERA, S.A., de fabricación de cerveza, pasa de un millón de capital, sesenta millones; la «Compañía Española de Petróleos», aumenta el capital en doscientos millones de pesetas... Y así por el estilo.

Contrasta esta prosperidad capitalista con la cada día mayor miseria de obreros y empleados, reflejada en la propia prensa española.

No se necesita ser un especialista en números para comprender tales aumentos de capital y ver magníficos repartos de dividendos, hacen a costa del hambre de trabajadores, que perciben salarios irrisorios.

Y, mientras tanto, el demagogo Girón, sigue diciendo que los bajadores españoles van a la cabeza de los explotados del mundo, cierto, a la cabeza de la miseria.

Individualismo y anarquismo

(Viene de la página 4)

térreas. Ningún rasgo externo, físico, visible, anuncia la presencia de su individualidad; es necesario que alguien les presente a bien oírles, tratarles, observarles de cerca, para que su vida interior ilumine la propia. Se disipan las dudas si el lector conviene en que, individualidad equivale a calidad que alguien adquiere por sus propios méritos, sobresaliendo en determinados aspectos del diario vivir; jamás en todos ni a perpetuidad. Sólo en Teología reza que alguien sobresalga sobre todos y a todos los efectos, eternamente. Dios.

La personalidad se da a conocer por sí sola, sin necesidad de embajadores ni auscultaciones; es, ni más ni menos, un tipo singular, poco común. Una rubia de Oslo, llamará la atención en las calles de Sevilla, sin que se lo proponga, ni porque sea más genial o bella que las sevillanas; sino por ser diferentes y, a la vez, una triquiñena andaluza despertará la curiosidad de las gentes de Oslo, tan sólo, por su distinta manera de andar. Que una u otra sean mujeres no hace al caso; no se destacan por su talento, sino por su figura y merced a la novedad. En el ejercicio de muchas profesiones, tener personalidad es una garantía de éxito; en el teatro, comercio, política, magisterio, medicina, etc., etc., es indispensable tener don de gentes, poder de captación, persuasión o sugestión. Luego, como por añadidura, se podrá ser individualidad como artista, comerciante, político, profesor, médico, etc. Juan Peró y Largo Caballero, dos dirigentes obreros, ambos autodidactos, no adquirieron personalidad social hasta que no supieron hacerse una individualidad. La personalidad se les concedía en función o a consecuencia de su bien ganada individualidad. Cualquiera de los dos podía pasar desapercibido en medio de las masas ugetistas y cenetistas; mas, tan pronto se les presentara en la tribuna pública, sus antecedentes, sólo el reconocimiento

de su individualidad, les «nimbaba con la aureola de la personalidad y parlanchín, al cura trabuacero y gordiflón y al militar inepto y fanfarón; cada uno, luciendo su peculiar personalidad, que la tiene e confundible. Inquiriendo, acaso descubriríamos que la austera hombra de las individualidades proletarias necesita de la antítesis, cual estímulo.

El símbolo perfeccionando a Inglaterra y Norteamérica, por ejemplo, es unipersonal: John Bull y el tío Sam; el símbolo de nuestra personalidad es doble: popular y aristocrático; Sancho Panza y Don Quijote; labriego uno y caballero otro; y por contiguo en definitiva, a cual más soñadores. La personalidad de ambos irradia simpatía en razón directa a su individualidad, es decir: a la tragedia que ruman.

NOTA ORGANICA

Ponemos en guardia a todos los compañeros sobre el caso de Acraçón González, que pertenecía a esta F.L. Después de haber recibido solidaridad y ayuda de la organización, llegando a los mayores abusos, hasta dañar la sensibilidad de los demás, este sujeto, no tiene en cuenta, tras la mentira, arma de todos los cobardes, ha empleado la traición. Se ha dedicado a difamar a los compañeros que les debe gratitud y respeto. Mas no conforme con hacer todos estos hechos repugnantes, se ha dirigido a varios núcleos orgánicos, sirviéndose de la ayuda de cierto partido, para el cual la inmoralidad es un fin que justifica los medios. Su labor ha sido descubierta a tiempo, y cuando se conocieron sus andanzas deshonrosas, la organización confederal lo expulsó de su seno como a un nuevo Judas. Los traidores no tienen cabida en la C.N.T.

PARADERO

Se interesa saber el paradero de Natalio Folgado Blanco, del barrio de Tetuán (Madrid) para comunicarle las noticias del mayor interés. Quien pueda dar alguna indicación sobre el mismo, se le ruega se dirija a la siguiente dirección: Luis Casero, Domaine de Cransac, Le Bugaud, (Haute-Garonne).

ISRAEL VISTO DE PERFIL EN EL ORIENTE MEDIO

U NU EN LA TIERRA DE LOS JUDIOS

«AMIGOS MIOS: he estado en Israel y me he enamorado de vosotros. Ya sabéis lo difícil que es dejar a los amigos. Lo lamento mucho, y confío en poder regresar pronto. SHALOM!» La banda de música inició los acordes del himno nacional birmano. Los soldados, rígidos, presentaron armas. Y los niños agitaron las banderas en medio de una algarabía ensordecedora.

La escena se desarrollaba en el aeropuerto de Lydda, a pocos kilómetros de Tel Aviv, y con ella se daba fin a la larga empreidada siete días antes por U Nu, primer ministro de Birmania. Pero la algarabía era repetición del entusiasmo que producía la presencia de U Nu en cualquier lugar que se presentara. Cada vez que el mandatario birmano abría la boca para decir «shalom», el saludo hebreo que significa paz, o «todá rabá», que quiere decir gracias, los niños gritaban jubilosos en las calles de Jerusalén, en las colonias vigilantes del desierto o en las colinas amarillentas de Galilea.

El viaje de U Nu a Israel ha constituido un acontecimiento extraordinario para este país. Cuando hace un mes Birmania envió su primer representante diplomático a Israel, nadie sabía nada de la visita del primer ministro. Birmania es un país lejano, sin fronteras comunes y con problemas propios y graves que atender. U Nu fué uno de los «grandes» asiáticos que asistieron a la conferencia de Bandung, en la que no estuvo presente Israel debido al «terrorismo» diplomático que con tanto éxito utilizan los países árabes.

Cuando el gobierno egipcio, que esperaba la llegada de U Nu a El Cairo, supo que el dirigente birmano tenía el propósito de viajar igualmente a Jerusalén, puso en juego todos los recursos para evitarlo. Pero U Nu era distinto. Llegó a cabo su visita a Israel, siguiendo después hacia Yugoslavia, Inglaterra y los Estados Unidos.

Para comprender esta actitud de U Nu es necesario conocer bien sus antecedentes políticos, sus ideas filosóficas y su fervor religioso. U Nu es un budista, casi asceta; ha sabido combinar en sus planes políticos las enseñanzas morales de Buda y las esencias constructivas del socialismo. Lo justo, lo moral, lo equitativo, juegan un papel esencial en la conducta de U Nu y sus colaboradores. Cuando la minoría musulmana de Birmania pidió que se introdujera en las escuelas la enseñanza del islamismo, el primer ministro no vio razón alguna para oponerse. El 85 por ciento de los birmanos son budistas, y el resto, musulmán, cristiano, etc. Los poderosos budistas se opusieron, y se desató una campaña feroz contra U Nu. Pero éste se mantuvo firme, habría que eliminar en el país no podía enseñarse el islamismo, habría que eliminar en su decirse el budismo. Crecieron las protestas, estuvo a punto de producirse una crisis política pero U Nu cedió un ápice en sus convicciones. Asistió un hombre de esta integridad moral era muy difícil que surgiera efecto la estratagema del «terrorismo» diplomático de Egipto.

Un detalle característico de la actitud político-filosófica de

U Nu fué la respuesta que dió a un periodista inglés que hace algún tiempo le preguntó de dónde provenía su interés por Israel. El dirigente birmano contestó: «Yo no podía entender las reclamaciones judías en Palestina; pero un día leí un libro que me convenció que Palestina pertenece a los judíos: un libro titulado la Biblia».

Pero U Nu es, además, un hombre práctico. Entre apretones de manos, recepciones en las colonias agrícolas y visitas a las escuelas, sus ojos urgaban en los más insignificantes detalles y disparaba docenas de preguntas: «¿Cuánto tiempo se tardó en construir esta vivienda? ¿Cuánto costó? ¿Cómo se acostumbró esta vaca al clima? ¿Podrían tener en Birmania un toro como éste? ¿En qué año se plantaron aquellos árboles?»

En Degania, considerada la madre de las colonias agrícolas de Israel, U Nu manifestó que empezaba a considerar muy en serio la implantación del sistema agrícola israelí en Birmania. El kibutz (colonia agrícola) es una entidad colectiva cuya característica es el trabajo en común y el respeto a los asuntos privados. «Una de las enseñanzas del budismo—manifestó U Nu en Degania—es que no debemos sentirnos pegados a la propiedad. El interés es otro de los temas del budismo. El modo de vida que se practica en el kibutz es muy parecido al modo de vida predicado por Buda».

Atendiendo este deseo del estadista birmano, Israel está preparando un plan, de acuerdo con el cual los birmanos enviarían a Israel gente joven que pasaría cierto tiempo en las colonias agrícolas. Con el tiempo, la experiencia del trabajo directo y un estudio más concienzudo de los problemas, los estudiantes se adaptarían en condiciones de determinar su capacidad de adaptación al sistema y cuáles procedimientos serían los más útiles para transplantar a su país.

U Nu quedó profundamente interesado en la ciencia, experiencia y técnica israelíes. Su deseo es poner en marcha un sistema que en principio podría consistir en la creación de corporaciones mixtas en uno y otro país. Estas corporaciones tendrían a su disposición los ilimitados recursos naturales de Birmania y la valiosísima técnica del Estado de Israel. Resumiendo las líneas generales de un plan en marcha, U Nu dijo:

«Israel y Birmania ganaron la independencia en la misma época, pero debido a cierto número de circunstancias, Birmania no ha podido lograr el mismo paso de progreso industrial que Israel. Birmania es rico en recursos naturales, e Israel es rico en habilidad técnica. Los recursos naturales por sí mismos no conducen a un país al progreso y a la prosperidad; es el factor humano lo que cuenta. El interés de ambos países consiste en estar unidos y en trabajar en pro de relaciones económicas más estrechas. Trabajemos, pues, conjuntamente, en pro de una nueva era».

Dentro de pocos meses llegarán los primeros estudiantes birmanos. Y como en los tiempos bíblicos, traerán como ofrendas de amistad semillas y árboles nuevos en esta costa mediterránea: semillas de mango y tamarindo y mil cocoteros que los técnicos israelíes convertirán, como en el caso de los panes y los peces, en una docena de productos útiles.

LEEDY Y PROPAGANDA

«ESPAÑA LIBRE»

SOLIDARIDAD CONFEDERAL

(SEXTA LISTA)

José Ursa, Bordeaux ... 100
Un anónimo, idem ... 100
Uriaute, idem ... 100
Arcas, idem ... 100
Victor San José, idem ... 200
Sanmartín, idem ... 100
Pedro, idem ... 50
Otro, idem ... 100
García, idem ... 50
Márquez, idem ... 100
Pedro Torralba, idem ... 100
Verdugo, Beynat ... 500
Zapata, idem ... 200
Un forjeron, idem ... 100
Pompihl, idem ... 100
Floreál, idem ... 500
La madre de Floreal, idem ... 500

F.L. de Quillán:
Cuerrero ...
Pardo ...
Barceló ...
Pérez ...
Palau ...
Navarro ...
Guillen ...
Ali ...
Feleato ...

F.L. de Caen:
Manuel Meca ...
José Navarro ...
Cipriano Mera ...
Sorianio ...
Andrés Muñoz ...
Ramón Torregrosa ...
Antonio Sánchez ...

F.L. de Castres:
C. Martínez ...
R. Martínez ...
J. Aragall ...
A. Carvajal ...
H. Cortés ...
R. Font ...
D. Romero ...
J. Navarro ...
S. Cánovas ...

F.L. de Toulouse:
(Primera lista)
Barrocal ...
Llarte ...
Valls ...
Romero ...
Rico ...
Molina ...
Prades ...
A.B. ...
Suñé ...
Aguilar ...
Bernal ...
Cisnetet ...

F.L. de Clermont-Ferrand:
Antonio Valero ...
Jacinto Fernández ...
Joquin Guillén ...
Diego Berenguer ...
José Berenguer ...
Francisco Carbonell ...
Pedro García ...
Saturnino Aguado ...
Juan Xarau ...
Juan Lison ...
Francisco Dumont ...
Juan Ferrer ...
Vicente Garrido ...
Ramón Carretero ...
Pedro Coreno ...
Juan Navarro ...
Antonio Ubalde ...
Pedro Martínez ...
Antonio Soler ...
Miguel Agapito ...
Natividad Domingo ...
Luis Carretero ...
Agustín Salmerón ...
Molina ...
Enrique ...
Anadón ...
José Andreu ...
José Lázaro ...

F.L. de Bergerac:
Federación Local ... 500
J. Martí ... 500
J. S. ... 500
A. Visa ... 250
A. Gurrerá ... 250
C. Buisán ... 250
L. Abello ... 250

SUSCRIPCION ESPECIAL PARA ESPAÑA

Suma anterior	27.972
Comité Comarcial de Lavelanet (segunda aportación)	9.000
F.L. de Decazeville	3.000
Compañeros del Canadá	5.000
J. Torrell, Salles d'Aude	300
R. Alarcón, Bort-les-Orgues	200
Baena Aragón. Idem	60
F. Español, Carmaux	400
J. Sánchez. Idem	400
E. Bailac. Idem	400
A. Puente. Lavardac	100
Mateo Bas. Gruilhet	200
Guñarros. Mouries	300
Navarro. Idem	300
Carrascal. Idem	300
Compañeros de Mouries	120
F. Rubio, Castelnaudary	500
J. Martí. Idem	500
G. Tomás. Idem	500
J. Baldez. Idem	500
P. Castaños. Ametz	600
S. Buil (padre) Laborie	550
S. Buil (hijo), idem	550
Roca. Gaillac	100
J. Santamaría. Burdeos	500
P. Torralba. Idem	500
M. Jérica. Longwy	1.000
R. Huguet. Lucé	100
Salvador Bañals. Lunel	500
Montalban. Lunel	100
O. Rubio. Lunel	900
F.L. de Strasbourg	2.700

ERRATUM

Un error de refundición del acta correspondiente a la VII sesión del Pleno, nos hace decir que Lavelanet omite a París el privilegio de nombrar la local el delegado de Solidaridad y Sub-Comité Nacional, cuando en realidad aquella Local fué partidaria de que el mencionado delegado fuese nombrado por la Local en la cual debiera residir y actuar.

Queda así restablecida la verdad para satisfacción de los interesados.

MENSAJE DE AÑO NUEVO LA UNIVERSALIDAD DEL CRIMEN

(Viene de la página 1)

× × ×

LA VIOLENCIA

ABORRECEMOS, detestamos la violencia. Por eso somos anarquistas. Esta es precisamente la peculiaridad que nos distingue de todos los demás hombres de ideas. Fuera de los anarquistas, no ha habido una religión, ni ha existido un partido político, ni se ha imaginado una escuela filosófica, que no hiciera emanar sus principios fundamentales de los mandatos ya divinos, ora humanos, o bien de la soberanía popular. Luego, desde los absolutistas a los socialistas demócratas, quienes por una razón, quienes por otra, todos, absolutamente todos, desean, aman y emplean la violencia contra sus semejantes.

Es natural y lógico que así acontezca. Toda función necesita de un órgano adecuado para efectuarse, todo principio trae consigo el medio apropiado para alcanzar su realización. Como la Anarquía conduce a la libertad, la Autoridad trae la violencia. No puede de otro modo suceder. Considerando el hombre malo por naturaleza, pero manejable y dominable mediante la fuerza, natural es que se trate de dirigirlo, comandarlo y aun castigarlo para obtener de él la mayor suma de bondad posible. De esta concepción ha nacido el principio autoritario y su escuela fatal la violencia. El absolutismo, el constitucionalismo, la democracia, son solo formas diversas del mismo principio. La Anarquía solamente se basa sobre un principio distinto: El hombre no es bueno ni malo. Sus acciones son el resultado de su temperamento, de la educación recibida y del ambiente que le rodea. Apoyándose mutuamente los hombres, cooperan entre sí, jamás violentándose, llegarán alcanzar el integral desarrollo de su organismo y el desenvolvimiento pleno de sus facultades. Por consiguiente, sólo mediante la libertad y el amor son practicables los principios anarquistas.

Pedro ESTEVE

El año 1955 ha terminado para nosotros con la muerte de una gran ilusión. Tanto hemos creído siempre los republicanos españoles en la interdependencia de los pueblos que orgullosamente habíamos escrito en nuestra Constitución que «el Estado español acatará las normas universales del Derecho internacional, incorporándolas a su derecho positivo». Ya hirió gravemente nuestras convicciones aquella siniestra conspiración del silencio que en las Asambleas de la Sociedad de Naciones acogía las cálidas y conmovidas demostraciones hechas documentalmente por nues-

Aquel acuerdo noble y digno despertó entusiasmo en la masa oprimida del pueblo español y un miedo cerval en las filas de sus tiranos. Desgraciadamente, fué tan sólo un relampago fugaz, pues no le siguió el terreno destructor de la iniquidad. En seguida comenzaron a producirse, sobre todo a partir de 1947, claudicaciones cada año más acusadas dentro de un mefítico ambiente de sordido regateo comercial. Y, sin embargo, persistía nuestra esperanza en la justicia immanente de la colectividad internacional, sentimiento de tipo casi místico que nos impulsó a ofrecerle en un Memorandum, con doloroso holocausto de nuestros principios más puros, la visión de una salida honrosa y pacífica para el problema español tan cargado de malos presagios. La contestación a nuestro abnegado desprendimiento han sido las vergonzosas sesiones del Consejo de Seguridad en los días 13 y 14 de diciembre, modelo perfecto de lo que debe hacerse si se quiere merecer respeto, y la votación efectuada por la Asamblea general el día 15, de la que parcialmente se salvaron con sus tímidas

abstenciones los señores delegados de México y de Bélgica.

Este dramático desenlace, en el que participaron por igual las delegaciones del Gobierno de los Estados Unidos y de los de sus Estados amigos, del Gobierno de la U.R.S.S. y de los de sus satélites, y de los Gobiernos de la Tercera Fuerza, Europea, liberal-democrática y socialista, ha puesto un lasciateo ógni speranza en la solución internacional de nuestro problema. Ni siquiera hemos pedido ni pediremos a la Secretaría de las Naciones Unidas que nos acuse otra vez recibiendo una protesta que no pensamos enviársela, porque allí ya no tendremos nada que hacer mientras la defensa de la libertad de los pueblos y de los derechos de los hombres no sea otra cosa que un mero artículo sin alma enterrados en la tumba de los Estatuos.

En un intento subconsciente de coonestar su mala acción han dicho algunas delegaciones, sobre todo hispanoamericanas, que no podía concebirse que España siguiera ausente de las Naciones Unidas. Esta explicación es más ofensiva que el voto para nuestra patria. España tiene títulos sobrados para figurar en primera línea dentro de cualquier entidad de tipo internacional y así ha estado siempre en todas. Pero Franco no es España, según proclamó unánimemente la misma O.N.U. en un momento de honesta sinceridad. Al introducir al Gobierno usurpador que acudilla Franco en aquella entidad, no se honra a España, se la remacha en su cruz. Algún día podrá nuestra tierra mártir, libre al fin de sus verdugos y de los ayudantes exteriores de sus verdugos, exigir a unos y a otros muy estrechas responsabilidades. Por ahora, ha de limitarse a rechazar con indignación unas consideraciones que no ha pedido ni necesita y que humillan su altivez. Al votar por Franco no se ha votado por España, sino contra España. Al votar por Franco, sin que él haya rectificado nada de su política totalitaria, y esto hay que reconocerlo en su honor, no se ha votado por las Naciones Unidas, sino contra las Naciones Unidas. Al votar por Franco, en ese chalaneo político-económico-militar que hoy mantienen cerca de los explotadores de España los Gobiernos de Estados Unidos y de la U.R.S.S., en un todo semejante al que sostuvieron cerca de Rusia los bloques alemán y aliado antes de la gran guerra segunda, no se ha votado por la paz, sino contra la paz.

Tan ciegos están las personas más responsables de la política en el mundo que no han llegado a percibir que con su decisión en la O.N.U. favorable a Franco impulsan al pueblo español a meterse en el camino de la violencia que nosotros quisimos centrarle con nuestro Memorandum. Ningún pueblo del universo ha derramado en estos últimos años tanta sangre como el de España en defensa de la libertad y de la democracia. Cayó a la postre por pecado de todos, en unos de acción y de omisión en otros, en poder de un bárbaro despotismo. Quería salir de esa prisión espiritual y física por la misma vía civilizada que utilizó para conquistar la República:

Estaremos más obligados que antes a lograr que se sumen a la patriótica empresa, en decisión generosa, los jóvenes de las generaciones posteriores al comienzo de nuestra guerra, quienes empiezan a sentir una encomiable inquietud crítica, la cual les impulsa a averiguar lo que fué la República y por qué se produjo el levantamiento contra aquel régimen. A nosotros, exentos de pecados graves, eso nos satisface. Que sepan primero y juzguen después. La España de mañana ha de ser para ellos y no para nosotros, que nos conformamos con participar lo más posible en su reedificación sobre bases de libertad para todos y de iguales derechos para todos. El año 1956 que alborca debe ser el año del resurgimiento. Sin dejar para otro día la tarea de nuestra reorganización debemos comenzarla inmediatamente y apenas lograda entregarnos a una intensa acción coordinada. A pesar de todos los apoyos materiales y morales que recibe del exterior, el franquismo se derrumba por su incompetencia y por su inmoralidad, va a la deriva y puede estrellarse con inminente peligro para el país entero. Hemos de preocuparnos de impedir que a este sucio régimen, en el que todas las concupiscencias tienen su asiento, le substituya el caos. Con buena voluntad se requirirá un sacrificio pequeño en las ideologías parciales para convenir un programa mínimo de acción y de reconstrucción, aprobado por los españoles de dentro y de fuera de España que queremos ver a nuestra patria dueña de sus destinos y en disposición de hacer lo que le convenga y no lo que se le imponga. Y con ese instrumento de trabajo en las manos y el entusiasmo en los corazones el año 1956 pudiera ser, no obstante las apariencias internacionales, el año de nuestra resurrección.

Félix GORDON ORDAS,

Presidente del Gobierno de la República Española en el exilio.

LA VERDAD NO TIENE MAS QUE UN NOMBRE

(Viene de la página 1)

Un inseguro como el que se llama, estudia la manera de realizar la emigración de 80 o 100 mil españoles todos los años de la Península Ibérica a los países de la América Latina, Estados Unidos y el Brasil para situarlos en los trabajos de agricultura en estos países. Puesto que el hecho es inevitable—dice la prensa fascista sin sonrojarse—lo que cabe es amortiguar las desdichas, incrementar las posibilidades favorables para los que se deciden a dar el salto. ¿Cómo? Preparándoles para que no vayan a ciegos, instruyéndoles a fin de que lleven algo más que sus brazos y su voluntad de trabajo y sacrificio, templando su ánimo

para que la fe les sostenga y les ilumine, tanto en el triunfo como en la posible derrota. «El Estado, que sacrasmo, se ocupa de ello a través de distintos departamentos ministeriales.»

Sólo en repatriar españoles que desearan volver a las costas de 1942 a 1948, nueve millones de pesetas. «Pero el Estado, no puede atender—siguen diciendo—a todas las facetas de tan grave problema.» Y por eso la Iglesia católica, que siempre se ha interesado, ¡vaya ironía! por la suerte de los emigrantes, acenúa desde ahora ese interés y convoca a todos los fieles para que con verdadero sentido de solidaridad cristiana, ayuden espiritualmente a los hermanos desplazados de sus tierras nativas. «Para ello se está realizando una vastísima organización—que ayudará al emigrante antes de partir, durante el desplazamiento y en punto de destino.» Esta partida se efectuará mediante la asistencia espiritual «e sacerdotes que acompañarán a los grupos migratorios y después en la tierra desconocida, prestándoles todo género de ayuda para que su fe no sufra merma y sus necesidades queden resueltas.» En resumen, que más de CIEN MIL ESPAÑOLES van a salir de España todos los años, acompañados de sacerdotes, por grupos. Juzgarlo como queráis este hecho. Pues no tiene precedentes en ningún país del mundo.

Esta y no otra es la verdadera estampa actual del régimen fascista español. La describimos con meticolosidad para que se enteren los tres personajes de la letra «H» americana. Y para que vosotros podáis apreciar a que terreno de degradación cívica y moral ha llegado el régimen fascista español.

R. GANTAGLARO

En el ambiente de granjería que se ha desarrollado en España, como consecuencia natural de la inmoralidad de quienes mandan, preocupa ahora el negocio a que se dedican ciertos «enfermos» en convivencia con ciertos médicos.

En efecto, se ha comprobado que dada la escasez y el elevado precio de ciertos antibióticos y otras especialidades, los «enfermos» aludidos se hacen recetar a placer y después las cajitas y los frascos preciosos eran vendidos en una especie de mercado de mercado negro bien organizado. Todo ello, como es natural, en perjuicio del Seguro Obligatorio de Enfermedad.

Lógicamente pensando cualquiera creía que, al descubrirse el negocio, las autoridades habrían tomado las necesarias medidas contra los ladrones. Nada de eso; el remedio ha sido promulgar órdenes draconianas limitando extremadamente la facultad de recetar las repetidas especialidades. Con lo cual resultará que los enfermos, pobres tendrán que procurar curarse con las recetas en boga en el siglo pasado.

Y si no curan pronto, peor para ellos.

En cambio en las farmacias militares y de los cuerpos de policía no se pone obstáculo alguno para procurar a los defensores del régimen todo cuanto receten los médicos a su servicio.

Félix GORDON ORDAS,

Presidente del Gobierno de la República Española en el exilio.

EL ESTRAPERLO DE LOS MEDICAMENTOS

En el ambiente de granjería que se ha desarrollado en España, como consecuencia natural de la inmoralidad de quienes mandan, preocupa ahora el negocio a que se dedican ciertos «enfermos» en convivencia con ciertos médicos.

En efecto, se ha comprobado que dada la escasez y el elevado precio de ciertos antibióticos y otras especialidades, los «enfermos» aludidos se hacen recetar a placer y después las cajitas y los frascos preciosos eran vendidos en una especie de mercado de mercado negro bien organizado. Todo ello, como es natural, en perjuicio del Seguro Obligatorio de Enfermedad.

Lógicamente pensando cualquiera creía que, al descubrirse el negocio, las autoridades habrían tomado las necesarias medidas contra los ladrones. Nada de eso; el remedio ha sido promulgar órdenes draconianas limitando extremadamente la facultad de recetar las repetidas especialidades. Con lo cual resultará que los enfermos, pobres tendrán que procurar curarse con las recetas en boga en el siglo pasado.

Y si no curan pronto, peor para ellos.

En cambio en las farmacias militares y de los cuerpos de policía no se pone obstáculo alguno para procurar a los defensores del régimen todo cuanto receten los médicos a su servicio.

PAGA EXTRAORDINARIA PARA LOS ENCHUFADOS

En los nuevos presupuestos del Estado español se prevé, para los años 1956 y 1957 (así, por pares) una paga extraordinaria, que será abonada en el mes de abril, de los años mencionados, «a todo el personal dependiente del Estado».

A esto se le llama «engrasar ruidas».

CONTRAENTREVISTA con el dictador español

(Viene de la página 1)

Francisco continuó tributando grandes elogios a Eisenhower y a su secretario Foster Dulles, mientras dirigía las palabras más groseras contra los regímenes de democracia, que han sido siempre su obsesión, a pesar de que el dictador engreído ha bailado en todo tiempo al son de las pandeetas de esas democracias que más le ha interesado. Franco y sus secuaces son excelentes discípulos de Ignacio de Loyola, gomosos con pretensiones de inflexibles.

Hoy como ayer, la prensa de Franco ha exaltado una vez más la figura de su caudillo con ocasión de esta entrevista. De la contraentrevista no ha dicho ni una sola palabra. Esa misión está encomendada a los periodistas que Franco no puede comprar aunque para ello hubiera de darle América todo su oro... Los periodistas del dictador están hechos para hablar y callar mercenariamente. Escriben con la mano y el pensamiento puestos en el estómago. Esa es la escuela del periodismo de Franco, de ese periodismo que acaba de celebrar su llamado «Consejo Nacional» y en el que se han pronunciado las necesidades de mayor volumen...

¿A QUIEN SIRVE MIRAVITILLES?

¿A QUIEN SIRVE MIRAVITILLES?

domental. Se trata, no de una organización «mundial», sino que constituye el organismo político de las naciones que ganaron la segunda guerra. Han sido eliminadas de la O.N.U. las tres potencias vencidas, el Japón, Italia y Alemania y los países neutrales que durante el conflicto manifestaron simpatía por ellas, concretamente España, Irlanda y Portugal. Los neutros simpatizantes del grupo vencedor, Suecia, por ejemplo, son miembros fundadores de la gran organización internacional. Han sido eliminados, todavía, un determinado número de países satélites, pero no todos. Rumania, Bulgaria y Albania, por ejemplo, no son miembros de la O.N.U., pero lo son Polonia y Checoslovaquia.

Desde el punto de vista de los regímenes políticos y, sobre todo, desde el punto de vista del «origen del poder» hay, en la O.N.U., para todos los gustos. Coexisten, en el monumental edificio, Trujillo y Eden, Venezuela y Holanda, Paraguay y el Canadá, Tito y Eisenhower, Castillo Armas y Bulganin. Hay países cuyo régimen es hijo de la voluntad popular tal como se manifiesta a través del sufragio universal y otros en que la filosofía del poder se apoya sobre el «estado de hecho»: Guatemala, Venezuela, Santo Domingo, Polonia, Checoslovaquia, Yugoslavia.

Entre las naciones que han permanecido hasta ahora al margen de la O.N.U. dos, sin embargo, despiertan principal interés, China y España. Los dos países han sido teatro de una guerra civil de intervención extranjera. En los dos países han triunfado, gracias a la ayuda de una serie de factores internos y externos, los «rebeldes» contra los «leales», al triunfar, cambiaron sensiblemente la relación mundial de fuerzas en su sector. Por esta razón, las guerras civiles en China y en España, desbordaron el campo estrictamente nacional para plantear problemas de envergadura mundial. Por esta razón, no se ha aplicado todavía a estos dos países, en la relativo a las Naciones Unidas, el criterio general de aceptar un régimen en cuanto éste haya asegurado su dominio político sobre la totalidad del país. ¿Quién duda, por ejemplo, que Mao manda en China y Franco en España con una eficacia administrativa comparable a la de cualquier nación?

UN CRITERIO MAS AMPLIO

Ahora bien, después de Ginebra y, sobre todo, después del reconocimiento de Alemania Occidental por la U.R.S.S., vamos hacia la entrada a la O.N.U. de todos los países del mundo, incluyendo a los vencidos en la segunda guerra mundial y a sus simpatizantes durante el conflicto. Vamos, también, hacia la entrada de la China de Mao a la O.N.U. y hacia la creación de un estatuto especial para Formosa y su gobierno local.

En estas condiciones ¿cómo evitar el ingreso de España? ¿En virtud de

AIRES DE AMERICA

¿A QUIEN SIRVE MIRAVITILLES?

qué principios? La O.N.U. no es un concurso internacional en que se premie la virtud democrática o la ética política de los pueblos. Si así se hiciera, qué vacío se instalaría en sus inmensas salas, qué frialdad en sus asambleas, qué soledad en sus corredores.

En la O.N.U. debe de estar todo el mundo sin excepción, que acepte el principio básico de no agredir ni la comprensión de mis amigos. La hago porque si es tan peligroso callar como hablar de España, prefiero hablar. Al fin y al cabo, más tesis es la de Salomón. Antes que partir a mi hijo, que en este caso es mi madre, que se la queden ellos...

En significativa coincidencia, este artículo aparece en el mismo momento que se están conjugando los esfuerzos de los dictadores y gobiernos de corte típicamente reaccionario, respaldados o empujados por el gobierno norteamericano, para conseguir la admisión de Franco en la O.N.U. El Sr. Miravittles no podía ser más oportuno para favorecer los planes franquistas y ni el Sr. Trujillo, embajador del Ecuador y principal portavoz del franquismo en los medios latino-americanos, lo ha sabido hacer mejor. También el señor Erico, observador franquista en la O.N.U. estará regocijado porque esto refuerza sus recientes declaraciones, hechas en las mismas narices de los delegados de la Asamblea general de la O.N.U. y la sin que nadie se burlicara por llamarlos tontos: «El mundo entero se da cuenta de que el general Franco ama la paz y que las tonterías que se han dicho con respecto a él en algunos pasados no son ciertas. Se ha comprobado que el pueblo entero apoya a Franco y el ingreso y salida libre de España de dos millones y medio de turistas demuestra la libertad que

¿A QUIEN SIRVE MIRAVITILLES?

¿A QUIEN SIRVE MIRAVITILLES?

hay». Y en este concierto de coincidencias ha sonado también la voz del Sr. Molotov, al declarar a un correspondiente del diario falangista «Arriba»: «Desde luego España es también país europeo... no es ningún secreto. Puede decir en sus periódicos que yo he dicho que el pacto de seguridad europea que propone mi gobierno incluye a España si ella quiere participar.»

La tesis del Sr. Miravittles es objetable desde el punto de vista jurídico humano y patriótico: Una resolución de la conferencia de San Francisco, donde se creó la organización de las Naciones Unidas, determinó que las disposiciones de la Carta, relativa a la admisión de miembros, «no podía aplicarse a Estados cuyos regímenes habían sido establecidos con la ayuda de las fuerzas militares que habían luchado contra las fuerzas de las Naciones Unidas mientras esos regímenes permanecieran en el Poder.»

El texto es categórico y el único régimen que se halla incurso en tal sanción es el de Franco, que no sólo fué instaurado «con la ayuda de las fuerzas militares que habían luchado contra las de las Naciones Unidas», sino que fué beligerante y las suyas propias fueron a combatirlos. Ninguna de estas circunstancias se da con Irlanda y Portugal como pretende Miravittles y por esto no merecieron condenación del organismo internacional como ocurrió con Fran-

que no fueran tales Parlamentos, ni representantes de Gobiernos que se fundan precisamente en la negociación y persecución del sistema representativo.

Con admitir en la Unión Interparlamentaria a las Cortes de Franco y al Soviet Supremo de la U.R.S.S., ni se aleja ni se acerca la guerra nuclear; lo único que se hace es corromper una institución nobilísima y apartarla de sus fines. La universalidad interparlamentaria sólo podría producirse con el triunfo universal del régimen liberal y representativo. La promiscuidad, que no coexistencia, proclamada en la Conferencia de Helsinki, de Parlamentos libres con Asambleas totalitarias, no es sino la universalidad de la tiranía, o del escándalo.

× × ×

«Hoy ha sido la Organización de Naciones Unidas. Constituyeron este organismo, durante la segunda guerra mundial, las naciones que habían sido agredidas por el Eje, para evitar y prevenir futuras agresiones. La experiencia milenaria enseña en efecto que toda tiranía interior se desenvuelve fatalmente en guerra de agresión exterior. Ya nuestro rey Alfonso el Sabio había explicado hace siete siglos el por qué y el cómo de este proceso. Aunque los jefes políticos suelen ser demasiado ignorantes o estar demasiado ocupados para informarse de las cosas de que se ocupan, tenían todavía en carne viva las heridas de la reciente agresión nazi-fascio-falangista, y se percataban instintivamente de que la tiranía es causa de guerras.

Por eso la O.N.U. se fundaba en su coherencia lógica y sus fundamentos morales: Para ser miembro de la O.N.U., no bastaba que un Estado existiera como hecho de fuerza, tenía que reunir además ciertas cualidades de estado de derecho, y por eso también en 1945 y 1946, la Asamblea estatuyó que el Gobierno de Franco, hijo de la guerra y de la intervención extranjera en España, no podía ser miembro de la O.N.U.

Luego comenzó la tergiversación sistemática de los principios. Poco a poco los llamados pueblos libres fueron convirtiéndose en satélites de la hoz o en domésticos del dólar, sin otro pensamiento ni otra voluntad que la que se les imponía por el terror o se les compraba por el soborno. Y cuando la masa estuvo preparada se echó en ella la levadura de la universalidad.

Hacia cinco años que en la Conferencia de Parlamentarios Pro-Gobierno Mundial había comenzado a trabajar en tal sentido. Yo he ido siguiendo y comentando sus actividades, con espíritu desgraciadamente profético. El año 1955 era el año crucial para la O.N.U., pues en él habría de modificarse o revisarse la Carta de San Francisco. Sería oportuno recordar hoy los artículos que publiqué hace dos años en «El Tiempo» de Bogotá a raíz de la Conferencia de Londres: «Cuando se trata de establecer el Gobierno Mundial — declamos entonces — las naciones autoritarias propenden a universalizar su propio sistema. El Gobierno Mundial así concebido vendría a ser en la práctica la tiranía extendida al universo. Sin veálar, los liberales preferimos que continúe el estado de anarquía internacional... «las naciones libertarias difícilmente se avendrán, y hacen bien, a integrarse en un Poder universal; sin que previamente se universalicen la Carta de los Derechos del Hombre y el Gobierno representativo.» Una vez más me cupo el triste privilegio de escribir proféticamente la historia de mi tiempo: la Carta de San Francisco se ha reformado sin ser declarado, solapadamente, sin que las fuerzas progresivas se hayan dado cuenta de nada, como suele acontecerles casi siempre. Creo que solamente algunos republicanos españoles hemos dado a tiempo la voz de alarma que nadie ha oído ni escuchado. La reacción sigue dirigiendo a su placer el mundo.

París, diciembre 1955.

Pensamientos

En esas huelgas, que son ya batallas campales de pensamiento, más que demandas de salarios; en los ajustes de diferencias menores entre los caudillos de la masa obrera; en esas ligas agresivas de los industriales, privilegiados hasta ahora por la parcialidad de la ley; en esa prisa de los legisladores por acudir al remedio que arranque de raíz, y quite a la contienda inevitable la cólera que impediría a las fuerzas contendientes llegar a un avenimiento; en todos esos hechos, únicos que hoy de veras ocupan la atención, se ve cómo todo un sistema está sentido en el banquillo, el sistema de los bolosistas que compran de los empresarios lo que conviene, de los representantes que se alquilan, de los capataces de electores que sobornan a éstos, o los defienden contra la ley, o los engañan; el sistema en que la magistratura, la representación nacional, la Iglesia, la prensa misma, corrompidos por la codicia, habían llegado a veinticinco años de consorcio, a crear en la democracia más libre del mundo la más injusta y desvergonzada de las oligarquías.

José MARTÍ

ACORDAOS DE LOS PRESOS

Estamos estos días en plenas fiestas de Navidad y Año Nuevo. El que más y el que menos ha celebrado estas fechas de la mejor manera posible.

Los presos de España, no. Destinarles un poco de lo que puede parecer superfluo; les dará moral y alegría.

No los olvidemos.

APUNTES

El gas, los comunistas y la muerte

La prensa nos enteró del suicidio de un tal Jean Lacaze, Secretario Sindical C.G.T. de la Régie Renault. El hecho de que un metalúrgico opte por dejar de vivir no tendría nada de particular si en ello no concuerdan coincidencias de procedimiento y analogías de causas en relación con otros suicidios que han dado que hablar y que escriben.

En efecto, este suicida de ahora, ha muerto a consecuencia de las emanaciones del gas corriente de la cocina, por haberse desenchufado la goma conductora del fluido. Esto, se dirá, es un procedimiento clásico y sin nada de particular. Bien; pero yo no lo es tanto el hecho de que la víctima no haya dejado la tanbita clásica carta al juez, aclarando que no se debe acusar a nadie de su muerte.

¿Temporariamente al gran importancia si no coincidiera ese sistema gasístico y antielectrolítico con otros suicidios idénticos, y lo que es más característico, siempre entre personas acaudaladas de las ruedas de molino moscovitas.

Porque se da el caso de que ya anteriormente, un diputado comunista, el señor Campin, en discrepancia con los jefes de su partido, fué encontrado muerto en su casa, con la goma del gas desconectada y sin carta alguna que explicara su determinación de abandonar este picaro mundo.

Poco antes que el diputado, una diputada, Madame Denise Bastide, madre de cuatro hijos, se quitó la vida, en casa de un amigo, también por el gas y sin dar explicaciones.

Y, después, a su regreso del

Congreso Comunista de Jori, M. Pelle, Secretario de la Federación del Marne, pasó a mejor vida por medio del gas y del silencio.

Algo posteriormente, en París, fueron encontrados fangosos, en su habitación, un hombre y una mujer, fallecidos en iguales condiciones, esto es, la goma del gas suelta y la falta de explicaciones. Se trataba de una pareja de españoles afiliados al Partido Comunista de España, Joaquín Oloro y su compañera, ambos muy conocidos en Cataluña desde antes de la guerra, y se asegura que sabían muchas cosas internas del partido.

Al llegar a Francia fueron considerados como elementos de primera fila... hasta que llegó, como tantas otras veces, un cambio de rumbo y fueron alejados de toda responsabilidad. Después, se suicidaron.

Estas coincidencias hacen sospechar si, como en tantos otros aspectos, los «chinos» tendrán, también, un dogma del suicidio necesario y, además, unas instrucciones serias sobre la manera de llevarlo a cabo.

Todo esto podrá parecer una lagatela, pero es una cosa seria, sobre todo para los secuaces de la señora Dolores. Porque como no saben nunca a qué carta que, darse, ignoran lo que se puede ocurrir el día menos pensado.

Lo mejor para ellos será que no tengamos gas en casa. Ello representaría una relativa seguridad.

Claro que pueden caerse al río o ser atrapados por un auto, pero estos suicidios, por ser públicos, son más difícilmente ejecutables.

EL APUNTAADOR.

ESPAÑA LIBRE

CNT - ORGANISMO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA - AIT

Director: R. LIARTE - Giras a "España Libre" C.C. 346-29 Toulouse, Redacción y Administración: 47, Rue Jonquières, Toulouse - Administrador: F. ROMERO

DEL CARACTER ESPAÑOL INDIVIDUALISMO Y ANARQUISMO

Lo que priva en el carácter español es la fuerza de la naturaleza. Los instintos (nobles o innobles) pueden más que el razonamiento (perverso o excelso); por eso nos motejan de pueblo apasionado y a otros de racionalistas y dinámicos. No será una mentalidad española, en España formada y a España consagrada, quien mantenga el aserto; lo afirman ciertas intelectuales, bajo influencias extrañas al mosaico peninsular.

El español, enamorado de sí mismo, por amor propio, al primer choque con la realidad social, se repliega, prescinde de con-

venacionalismos, renuncia a las apariencias y grita su integridad. He ahí uno de nuestros capitales «defectos»; porque, obrando así, no se puede gozar de auténtica personalidad, ser un gran líder, arrastrar grandes masas, ya que las simpatías se circunscribirán al círculo de los íntimos de donde surgen los fraccionamientos, con su cortejo de enconos, luchas fratricidas, etc. En cambio, en la forja de la propia individualidad, la hostilidad del medio ambiente, más que obstáculo, resulta un estímulo. No son ganas de teorizar; sino que de explicarnos la experiencia vivida, durante

muchos años.

De gramática; sino de biología social o sociología. Es en la calle, en la brega del diario vivir, donde se constata el hecho.

Infinitud de autodictados, hombres-masa, la más genuina representación de la individualidad social andando, al igual que verdaderas genialidades en las letras, artes y ciencias, pasan desapercibidas, indiferenciadas, entre las multitudes con-

(10) «El individualismo español», Miguel de Unamuno. (Pasa a la página 2)

PERSONALIDAD E INDIVIDUALIDAD, LINEAS DIFERENCIALES por J. GONZALEZ MALO

Constituímos un ejército de capitanes en el que el generalato es función accidental. En el seno de las masas obreras, desde 1880, en medio de la adversidad más cruel que puedan imaginar extranjeros y nacionales que estudien nuestro carácter, se han ido forjando millares y millares de robustas individualidades, cuya personalidad no radica más allá del núcleo sindical respectivo. Merece la pena repensar todo esto y que en la reconsideración nos acompañen egregias personalidades.

«Antes de pasar adelante quiero señalar la distinción que establezco entre individualidad y personalidad, distinción que me parece de gran importancia.

«Todos mis lectores saben lo que quiero decir individuo o indiviso, indivisible en dista de las demás y no divisible en otras unidades análogas a ella; lo que quiere decir persona. La noción de persona se refiere más bien al contenido, y lo de individuo al continente espiritual. Con mucha individualidad, separándose uno muy fuerte y acudidamente de los demás individuos sus análogos, pueden tener muy poco propio y personal. Y hasta podría decirse que en cierto sentido la individualidad y la personalidad se contraponen, aunque en otro más amplio y más exacto sentido puede decirse que se prestan mutuo apoyo. Apenas cabe fuerte individualidad sin un respetable dosis de personalidad, ni cabe fuerte y rica personalidad sin un cierto grado eminente de individualidad que mantenga sus varios elementos; pero cabe muy bien una individualidad vigorosa con la menor personalidad posible dentro de su vigor, y una riquísima personalidad con la menor individualidad posible encerrando esa riqueza».

«La individualidad dice más bien respecto a nuestros límites hacia fuera, presenta nuestra finitud; la personalidad se refiere principalmente a nuestros límites, o mejor no límites, hacia dentro, presenta nuestra infinitud.»

«Todo esto tiene mucho de quebradizo y acaso no se ajuste a una rigurosa psicología; pero me basta haber dado a entender al lector lo que con ello quiero decir y prosigo.»

«Mi idea es que el español tiene, por regla general, más individualidad que personalidad; que la fuerza con que se afirma frente a los demás, y la energía con que se crea dogmas y se encierra en ellos corresponden a la riqueza de su contenido espiritual íntimo, que rara vez peca de complejo» (10).

Es digna de admiración la sinceridad de don Miguel de Unamuno, sabe que «tiene mucho de quebradizo y que acaso no se ajuste a una rigurosa psicología... lo que dice y nos da a entender: ahí queda eso; que el lector ponga algo de su parte.

Se puede ser una personalidad y una individualidad al mismo tiempo o separadamente; se puede tener y ser una personalidad porque es cosa que se hereda y se destaca por sus externas o físicas manifestaciones: se es guapo, gracioso; se tiene facilidad de palabra o simpatía; se es inteligente y hábil; en una palabra: se tiene don de gentes, porque se nació con ello. El hábito profesional y pública concurrencia sólo resaltan o descubren esas cualidades; no las crean.

Ahora bien; se es una individualidad, pero no se puede tener individualidad. El posesivo tener no encierra; hiere los oídos, lastima la fonética, atropella la sintaxis, altera el concepto; no aclara, confunde. Pruebe el lector: Juan Pueblo es una individualidad; sobre el posesivo, basta con «ser»; es como mejor suena y como lógicamente es. No se hace campamento. Se hace una individualidad y la adquisición es tan íntima que se confunde en las entrañas, altera nuestras concepciones, pasa a ser parte de la propia naturaleza. No se trata de un problema

CRONICA DEL INTERIOR ALABANZAS EN EL CAOS

Se ha celebrado otro aniversario más de la muerte de José Antonio. Todos los años, la Iglesia católica apostólica y romana organiza, en España, a la que seguimos llamando «mentira organizada», hace un magnífico negocio con el nombre de José Antonio Primo de Rivera. Ya sabemos todos que la Iglesia cobra por las misas, los entierros y todos sus rituales, con arreglo a la categoría del personaje. Y a José Antonio, que antes de nuestra guerra civil se ignoraba completamente en la cartografía del in-

triángulo político, al que sólo se le conocía por el hijo de un militar y estudiante retrasado, ocupa hoy el primer lugar de los teóricos del falangismo... Así lo dicen en los pulpitos los que responden por la eterna tranquilidad de su alma, cobrando bonitas cantidades de pesetas que salen de las arcas del tesoro nacional, y lo dicen también los magnates de la Falange, en sendas CONFERENCIAS que organizan todos los años para conmemorar esta fecha del 19 de noviembre.

por VIRIATO DEL MONTE

recluta lo peor de cada pueblo y los lleva en camiones a las capitales, con todos los gastos pagados. Este es el sistema que emplea la Falange cuando quiere hacer ver al mundo que tiene «masas» que siguen al «Caudillo».

La fotografía es lo que se ha incrementado mucho en el reinado del fascismo en España. Pero la fotografía política... Franco lleva siempre una recua de fotógrafos siguiéndole los pasos. En su guardia hay un jefe encargado de dirigir la toma de fotografías. Los «tiros» se hacen por millares. Franco no da un solo paso sin que le hayan sacado una docena de fotografías. En El Pardo hay varios equipos de fotógrafos siempre pendientes de las salidas del «magnate». Y siempre se le ve serio, como sintoma de grandes preocupaciones por los problemas de su país. Lo que pasa es que «su» país conoce muy bien el amaneramiento de esta seriedad... La «caudilla» es todo lo contrario. Quiere dar siempre la sensación de alegría, y se la ve riendo constantemente. Por eso se le llama en España «la dama que no sabe más que reír». Pero no hay que creer que

la prensa llenando de alabanzas al MANDARIN... Hoy se han lanzado otra vez al vuelo las campañas que vienen sonando ya diecisiete años con las mismas voces de la mentira. La prensa mercenaria de España, al servicio exclusivo de la dictadura, trata de abrumarnos con grandes cabeceas de los mayores tipos hablando al pueblo de las grandezas del régimen, de las grandes dotes del «caudillo» y el malogrado José Antonio, cuando la situación del pueblo español es cada día más caótica y la penuria se enseñorea en los hogares proletarios... Pero el pueblo español conoce bien esta clase de demagogia que trata de abrirse camino en el caos cenagoso de la política falangista. Lo sabe por propia experiencia, y hace el vacío más rotundo a esos llamamientos que se le hacen para que acuda a los actos de la Falange. Esas «brillantes manifestaciones asistidas por multitudes entorpecidas» son la mentira constante puesta en labios de los mayores farsantes que haya registrado la historia. El fascismo español sólo puede reunir gente para esas manifestaciones, cuando

recluta lo peor de cada pueblo y los lleva en camiones a las capitales, con todos los gastos pagados. Este es el sistema que emplea la Falange cuando quiere hacer ver al mundo que tiene «masas» que siguen al «Caudillo».

La fotografía es lo que se ha incrementado mucho en el reinado del fascismo en España. Pero la fotografía política... Franco lleva siempre una recua de fotógrafos siguiéndole los pasos. En su guardia hay un jefe encargado de dirigir la toma de fotografías. Los «tiros» se hacen por millares. Franco no da un solo paso sin que le hayan sacado una docena de fotografías. En El Pardo hay varios equipos de fotógrafos siempre pendientes de las salidas del «magnate». Y siempre se le ve serio, como sintoma de grandes preocupaciones por los problemas de su país. Lo que pasa es que «su» país conoce muy bien el amaneramiento de esta seriedad... La «caudilla» es todo lo contrario. Quiere dar siempre la sensación de alegría, y se la ve riendo constantemente. Por eso se le llama en España «la dama que no sabe más que reír». Pero no hay que creer que

Ha salido de Prades, dirección Le Havre, para embarcar con destino a Puerto Rico, el gran violonchelista Pablo Casals, don de va para visitar los lugares que nació su difunta y entrañable madre.

Esta es al menos la «excusa» que el eminente músico da al objeto de su viaje, aunque dife- rientes rumores corren al respecto de la finalidad de dicho viaje.

Su regreso está anunciado,

PEPITAS AL SURCO

La realidad es tajante y cruda y alecciona enormemente.

La sinceridad no existe cuando hay intereses en pugna.

La pasión ciega a los hombres y embota sus sentidos.

No esperéis nada bueno del hombre embrutecido.

Caer una vez en la tentación del mal no es ser malo. Tentar a otro ser para el mal es peor que el mismo mal.

Siempre es mejor ser buen pastor que mala oveja y más vale ser buena oveja que mal pastor.

Simplificar es de sabios; complicar es de pedantes.

Ser feliz, ser ¡muy feliz! no es serlo cuando alrededor hay seres infelices.

Salvando muchos escollos el hombre se abre paso a la vida; si es incapaz de salvarlos vegeta eternamente.

Cuanto más dolor se sintió ayer, más grande es la dicha de mañana por pequeña que sea.

Vivir espiritualmente es la negación más grande de la vida misma.

Regocijarse del mal de otros semejantes es propio de instintos salvajes.

La elevación moral permite la solución fría, razonada y justa de todos los problemas.

Cuando no hay buena administración la contabilidad es absurda.

El remordimiento es consecuencia de un acto no meditado.

Cuando se trata del electivo, silenciar lo que he por temor a las consecuencias, es de cobarde.

Calcula el mal que puedes hacer al realizar un acto que se trate de hacer bien a los demás.

Simplifica lo más posible la vida, pues las complejidades vienen solas.

Antonio

LA ACTUALIDAD COMENTADA

(Viene de la página anterior)

saje que el señor Foster dirigió al «golfo de Gabón» citándole por su admisión en la O.N.U. Tratándose de esos perros con idénticos dejados de elegir por nosotros.

Si nuestra reacción para unos brutales, diremos que norma frente a un hecho raro. Las maniobras sin cuidado a cabo para llegar al puesto no tienen nombre, nombre no tendrán los que, en dos, continúan poniendo un deseo unánime del Pueblo de unir todas sus fuerzas con el objetivo de reconquistar por un día que medios los que nos robaron con la violación de los derechos humanos que por haber.

La suerte está ya decidida posibles las excusas.

DESDE PARIS DESFILE DE GENERALES

El general Lonardi, reemplazante de Perón, ya no está en la «Casa Rosada». Lo han sacado o se ha marchado; es igual. El general Lonardi acató el juramento al Vaticano que durante su mandato serían revocados todos los decretos (diez) promulgados por Perón contra la Iglesia católica, apostólica y romana, que vosotros ya conocéis por haber sido divulgados en estas mismas páginas, como así ha sido. La Iglesia ha recordado en la Argentina todo su poder, es decir, todos sus privilegios económicos, que, como en España, no son moco de pavo. Esta era la primera fase preconcebida del golpe de Estado contra Perón.

El sucesor del general Lonardi, como «vosotros sabéis, se llama: el general Pedro Aramburu, quien le sucede a la cabeza de una nueva Junta Militar y es originario de la provincia de Córdoba. Nació el 21 de mayo de 1903 en Río-Cuarto. Entró en la Escuela de Guerra en 1909, saliendo de la misma teniente en 1922. Capitán en 1923, oficial de Estado Mayor en 1936 y alineado

en esta fecha al Ministerio de la Guerra.

En 1936 vino a seguir un curso en la Escuela de Guerra de París. En 1943, se le nombra profesor de la Escuela de Guerra de Buenos Aires con la graduación de teniente coronel. Coronel en 1947, después subdirector de la Escuela de Guerra, y más tarde, agregado militar en los Estados Unidos y en Brasil. General de división en 1954, y director de la Escuela de Guerra a principios de 1955. El participa en el golpe antiperonista del 16 de junio y del 16 de septiembre. Después del éxito de este último, asumió a jefe de Estado Mayor General. Este representa en el seno del ejército argentino una corriente más liberal que los del grupo de «oficiales de Córdoba» (léase Burgos de España) que siguen sin desviación la línea de la gran burguesía católica argentina. Más concretamente, el general Aramburu, tiene la misma significación que la que tuvo el general Berenguer en España, después de la caída del general Primo de Rivera. Así, pues, el general Pedro Aramburu, no es más en estos momentos, que lo que nosotros llamamos «un gobierno puente».

Naturalmente que el peronismo, antes de desaparecer del circuito nacional (grandes privilegios políticos como tenía la Unión Patriótica), intenta mantenerlos desde el otro ángulo para ver si puede impedir el oleaje que se acerca de la preponderancia de los Sindicatos Libres, particularmente los de tendencia sindical libertaria, o sea, los trabajadores agrupados en la Federación Obrera Argentina (F.O.R.A.).

Pues esta impulsión que ya se manifiesta en estos momentos en la provincia de Buenos Aires es lo que más inquieta a los militares y al gran capitalismo argentino y no digamos a la Iglesia y, ¡por qué no decirlo!, a toda la finanza internacional. Como es natural, Francisco Franco Bahamonde y la Falange española siguen con todo interés los acontecimientos de la Argentina, aunque su prensa pretende desfigurarlos completamente, comentándolos de una manera incomprensible para sus lectores. Una cosa es cierta: la Argentina acaba de entrar en la fase de su evolución y no congratulamos de que nuestros libertarios en dicho país, vayan tomando como toman, una gran preponderancia en los medios de la clase obrera, según nuestras noticias bien confirmadas en los últimos movimientos de masas de estos días atrás.

Y coinciden estos acontecimientos en virtud de la entrada o no de la España fascista en la O.N.U. en despertar un interés internacional

El periodista de referencia pizca y observador a cargo describió la vida y las cosas de Absinia con un atractivo ordinario, y al final de su artículo destacó que en este país millones de habitantes no saben lo que es el caudillo-revelación para la «Francia» día esperarse. Así pues, que podrán contar y describir España fascista todos estos días extranjeros. No tienen que visitar las fábricas y verán propios ojos cuántos miles de siete a ocho años trabajan, mismas, porque sus padres, de medios económicos, los encierran a las escuelas. Ninguna libertad de prensa los salarios están bloqueados, cárceles llenas de presos, rifaltes de la Falange agitando todos los privilegios. Si se desistiera de estas cosas, el mundo libre habrá perdido el concepto de la dignidad y la guianza.

Nuestros pre-Compañero!
No olvidéis a los presos. La Solidaridad es un apoyo, una satisfacción a los que lucharon por tu

DECLAMADOR SIN MAESTRO

¡Compañero!
No olvidéis a los presos. La Solidaridad es un apoyo, una satisfacción a los que lucharon por tu

DECLAMADOR SIN MAESTRO

DE LA MANO DE RUSIA FRANCO en la O.N.U.

NI sorpresa ni indignación. Asco. Sólo asco puede producir la farsa que se ha representado en la sede de la O.N.U. Los especialistas en política internacional escudriñarán seguramente el recobro del acuerdo para presentar a los lectores ingeniosos las «razones» realistas que han conducido a los supuestos representantes de cincuenta y cinco naciones a votar por esa entrada en bloque de diez y seis naciones en el seno pútrido del organismo internacional. Nosotros no queremos entender de sutilezas y preferimos llamar las cosas por sus nombres.

Gada quisiera va a lo suyo en Manhattan y nada pintan allí las libertades ni los derechos ciudadanos, que, sin embargo, fueron la pristine razón de su origen.

Ya la UNESCO se había encallado y prostituido al admitir la entrada de países Estados cuya política es la negación de la cultura; rematada tal faena con la entrada de Franco. Ahora la O.N.U. ha seguido el ejemplo ciscándose en todos los anteriores acuerdos, cartas y recomendaciones.

La repulsión que ello ha producido entre los hombres verdaderamente libres — los que quedan — puede resumirse en lo que expresa el periodista Massip, en «El Figaro», diario que no puede titularse de izquierdista.

Entre otras cosas, que nos abstenemos de reproducir, dice el citado periodista:

«LA COMEDIA DE MANHATTAN. — Los regateros que han terminado con el voto del Con-

sejo de Seguridad, para la entrada de diez y seis nuevos miembros en la O.N.U. no honran, ciertamente, a la Organización internacional.

«El Japón ha sido sacrificado junto con la Mongolia Exterior. Ello dice mucho sobre los criterios que inspiran a la O.N.U. Pero después del primer veto ruso, no hay, ahora, porque admirarse.»

Después de referirse a las dos actitudes de Francia, dice:

«Todo esto será deplorado por muchas razones, notablemente, porque las intrigas de que acabamos de ser testigos, no benefician la causa de las Naciones Unidas.»

Y concluye:

«La Sociedad de las Naciones no hizo, acaso, más que la O.N.U. Pero al menos supo conducirse con dignidad. No podemos decir lo mismo de su ambiciosa heredera.»

Después de la guerra del 14 al 18, fué creada la Sociedad de las Naciones, que muy pronto perdió su crédito y no sirvió jamás para nada. Recordamos que una vez, en Barcelona, el socialista Fabra Rivas, alto empleado de tal organismo, nos decía, con confianza, que la Sociedad de las Naciones había quedado reducida a una vasta agrupación de burocratas de ambos sexos (ellas todas muy guapas) que se dedicaba a organizarse vacaciones magníficas en los lugares más hermosos del globo, vacaciones que pagaban ingenuamente los ciudadanos de las naciones adheridas. Y nada más. Pero eso sí, se guardaban las formas.

Ahora no; la O.N.U. es todo lo que fue la S. de N. y algo peor, pero únicamente, groseramente. Todo el mundo allí ha perdido el pudor. Y, en primer término, los rusos. Han sido ellos, y sólo ellos, quienes han patrocinado y conseguido la entrada de Franco. No valen disculpas ni engaños. Rusia dispone del derecho del veto y pudo perfectamente ejercerlo contra Franco. No lo hizo. Pudo, como represalia al veto de la China nacionalista contra la Mongolia, ejercer el suyo contra Franco. Ha preferido impedir la entrada del Japón, que, al fin y al cabo, se gobierna ahora democráticamente, y está en las mismas condiciones que Italia. La manriobra es vergonzosa y asquerosa. El acuerdo entre dictadores es evidente.

RETAZOS

TEMER al español liberal y bueno, a mi padre valenciano, a mi tío montañés, al gitano que me velaba el sueño febril al catalán que juraba y votaba porque no quería el críollo huir con sus vestidos, al malagueño que sacaba en sus espaldas del hospital al cubano impotente, al gallego que muere en la nieve extranjera al volver de dejar el pan del mes en la casa del general en jefe de la guerra cubana? (Por la libertad del hombre se pelea en Cuba, y hay muchos españoles que aman la libertad. A estos españoles los atacarán otros, yo los ampararé toda mi vida!)

José MARTI

Epístolas al Nieto

ADOPTAR la práctica del bien obliga a una gimnasia moral que desarrolle las reservas de hombría. No aspire, tras ser bueno, a que se centen loas a tu honra, ya que ella es la consecuencia de tu educación cívica que incorporó el bien a tu naturaleza misma.

Si eres bueno, lo difícil sería que obras mal. Cuando la zona moral del hombre ha incorporado el hábito de lo humano, cada mala acción cuesta un esfuerzo gigantesco que es mejor no provocar. Entonces, no es mérito ser bueno y virtuoso (ejecutoria esta última que te arma caballero del bien convivir), pero te hallas situado en el «más allá» de las pasiones que hace de la humanidad un cesto de escombros. En este título de ciudadanía reside el verdadero premio.

Si llegas a caer en la cuenta de que ser bueno no nutre, es que no eres cumplido caballero del Ideal y deberás renunciar a contar entre las gentes abnegadas que luchan para la posteridad. Los Quijotes hallan la compensación en su santa locura misma y, si no eres capaz de ser Quijote, ¿para qué integras el jardín de Acracia? Escoge, pequeño, entre el camino de tapices muelles y el que sólo espigas te depara. Para los hombres verideros será un precursor o un ridiculo Tartarin, según la virtud que adoptes.

MATUSALEN

(c) Ministerio de Cultura 2005